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Постановка проблеми. В міру становлення 

українського біржового ринку формується та нала-

годжується система управління біржовою діяльніс-

тю. Біржова діяльність в умовах ринкової економіки 

суворо регулюється як з боку держави, так і без-

посередньо з боку учасників біржового процесу. У 

процесі розвитку вітчизняного біржового ринку дер-

жава постійно змінювала ставлення до нього, тому 

рівень втручання держави у функціонування біржо-

вих відносин мав не завжди сталий характер. Це 

призвело до зниження ефективності прийнятих за-

ходів у даній сфері суспільних відносин. Таке по-

ложення стало причиною значних порушень як при-

ватних, так і суспільних інтересів: зростання тіньо-

вих операцій на біржовому ринку, зловживань із 

ціноутворення на біржові товари, правопорушень у 

галузі оподатковування учасників біржової торгівлі, 

несумлінної конкуренції тощо. 

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ос-

новні аспекти управління біржовою діяльністю пе-

ребувають у центрі уваги багатьох науковців. Зокре-

ма, необхідність державного управління у біржовій 

сфері розглянули у своїх наукових працях О. П. Бевз 

[3], А. І. Берлач [4], В. А. Галанова [5], А. Г. Грязнова 

[5], Ю. В. Ілларіонов [4], П. В. Корнеєва [5], О. В. Си-

доренко [10], М. М. Скотнікова [3], М. О. Солодкий 

[8], О.М. Сохацька [9] та ін. Проте маловивченим за-

лишається питання стосовно реструктуризації сис-

теми управління біржовою діяльністю та розробки 

інструментарію імплементації в практичну діяль-

ність. 
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Постановка завдання. Основною метою статті 

є дослідження теоретичних та методичних підходів 

до формування системи управління біржовою діяль-

ністю та розробка пріоритетних напрямів її рефор-

мування, відповідно до сучасних економічних про-

цесів в Україні. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. По-

няття “управління” застосовують щодо різних об’єк-

тів, зокрема: технічних систем, соціальних процесів, 

соціально-економічного розвитку тощо. При розгля-

ді торгово-біржової діяльності термін “управління” 

розглядається як управління господарською діяль-

ністю організацій, що функціонують у системі ринко-

вих відносин [4, с. 8]. Внаслідок цього можна стверд-

жувати: управління біржовою діяльністю являє со-

бою певне упорядкування діяльності бірж і укладання 

біржових угод на основі встановлених правил і вимог. 

Так, у науковій літературі [8; 9] традиційно виді-

ляють два види управління діяльністю товарних бірж, 

кожний із яких припускає застосування різних методів: 

1) регулювання з боку держави (державне регу-

лювання) – здійснюється відповідними органами 

держави; 

2) регулювання з боку бірж й інших учасників 

ринку (недержавне) – здійснюється недержавними 

організаціями (громадськими) й безпосередньо бір-

жовими органами з використанням принципу само-

регулювання біржового ринку. 

Залежно від ступеня державного регулювання 

або саморегулювання розрізняють три напрями фор-

мування систем управління біржовою діяльністю, 

котрі схематично зображені на рис. 1. 

Виконання вище окреслених напрямів перед-

бачає створення та результативне функціонування 

керуючої підсистеми управління біржовою діяльніс-

тю, котра виконує наступні функції щодо керованої 

підсистеми: координуючі; регулюючі; стимулюючі; 

організаційні; контролюючі. Її основні цілі, завдан-

ня та функції схематично зображено на рис. 2. 
Ключову роль в управлінні розвитком біржової 

діяльності має відігравати держава. Рівень втручан-
ня держави залежить від сукупності чинників, 
зокрема від державного устрою, від розвиненості 

ринкових відносин, від стратегічного завдання, яке 
постає перед державою, від загального соціально-
економічного стану країни тощо. 

Для регулювання вітчизняного біржового ринку 
та координації діяльності його учасників створена та 
функціонує система органів влади та державного 
управління, серед яких: Президент України, Верхов-
на Рада України, Кабінет Міністрів України, Націо-
нальний банк України, Міністерство економічного 
розвитку і торгівлі України, Міністерство аграрної 
політики та продовольства України, Державна фіс-
кальна служба України, Антимонопольний комітет 

України, Фонд державного майна України, Держав-
на митна служба України, інші державні органи 

У державному управлінні діяльністю товарних 
бірж розрізняють: пряме або адміністративне управ-
ління та непряме або економічне управління, котрі 
схематично зображені на рис. 3. 

Регулювання біржової діяльності з боку держа-

ви не повинно мати заборонного характеру, а вик-

лючно забезпечувати рівність прав для всіх учас-

ників торгівлі, контролюючи дотримання визначе-

них правил. Це досягається завдяки створенню єди-

ної правової системи для діяльності, через їх ліцен-

зування, системи спеціального пільгового оподатку-

вання та інші заходи. Державний контроль біржової 

діяльності повинен базуватися на дотриманні таких 

принципів: суспільної корисності; гласності й від-

критості біржових торгів; довіри; саморегулювання; 

гарантії прав учасників біржової торгівлі. Держава 

регулює діяльність бірж за допомогою законодавс-

тва. Це регулювання включає різні заходи адмініст-

ративного й економічного характеру, визначає на-

самперед організаційну та управлінську структури, 

порядок і принципи функціонування біржових 

інститутів. 

Правова основа управління товарної біржі предс-

тавлена насамперед Законом України “Про товарну 

біржу”, в якому закріплюються загальні положення 

управління товарною біржею. Питанням управління 

товарною біржею присвячений четвертий розділ За-

кону, де визначені органи управління й організацій-

на структура товарної біржі. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Напрями формування системи управління біржовою діяльністю (авторська розробка) 



71 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Пріоритетні складові системи управління біржовою діяльністю (авторська розробка) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3. Види державного управління діяльністю товарних бірж (авторська розробка) 
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Серед правових джерел, що визначають компе-

тенцію органів управління товарної біржі, важливе 

місце займають нормативно-правові акти локально-

го характеру. Це насамперед устави товарної біржі, 

що відповідають положенням про той або інший ор-

ган управління товарної біржі, затверджувані за-

гальними зборами членів товарної біржі або бір-

жовим комітетом, і Правила біржової торгівлі, зат-

верджувані біржею. 

Відповідно, державне управління діяльністю то-

варних бірж передбачає прийняття компетентним 

органом держави юридично значимих рішень із 

питань господарської діяльності товарних бірж й 

насамперед, що стосується державної реєстрації й 

ліцензування. Механізм ліцензування біржової тор-

гівлі включає як ліцензування біржових посеред-

ників (видача кваліфікаційних атестатів, що дають 

право на укладення угод і здійснення операцій), так 

і ліцензії інвестиційних інститутів, що дають право 

діяти на біржовому ринку. Іншою вимогою при лі-

цензуванні бірж, як уже зазначалось, є те, що її діяль-

ність на біржовому ринку повинна бути винятковою. 

Біржа повинна мати мінімальний власний статутний 

капітал. Термін дії ліцензії не обмежується, хоч пе-

редбачається як припинення, так і відзив виданої 

ліцензії. 

Державні органи на основі чинного законодавс-

тва контролюють фінансову діяльність бірж. Біржа 

не має права виступати як інвестор, тобто вкладати 

кошти у діяльність, що не передбачена біржовим 

законодавством, випускати цінні папери (за винят-

ком власних акцій). При цьому державним органам, 

які регулюють діяльність бірж, необхідна інформа-

ція як про самі біржі, так і про їх фінансові резуль-

тати. 

Детальні правила у сфері регулювання товар-

ного ринку різні для різних бірж і залежать від виду 

біржового товару та здійснюються на двох рівнях:  

1) на рівні держави, яка має право ввести вимоги про 

правила та ділову поведінку товарних бірж, що 

беруть участь на товарних ринках, – так зване зов-

нішнє регулювання; 2) на рівні конкретної товарної 

біржі, яка зацікавлена у введенні вимог і правил ді-

лової поведінки її членів, – внутрішнє регулювання. 

Отже, що стосується біржової діяльності, дер-

жавне регулювання співіснує з системою саморегу-

лівних організацій (далі - СРО), яким вона делегує 

частину своїх повноважень. Саморегулювання за-

безпечує дотримання правил гри учасниками ринку, 

зокрема й санкції за порушення цих правил, і дію 

механізмів вирішування конфліктів між ними: з 

одного боку, обмежується свобода економічних 

агентів – учасників СРО, з іншого, – правила гри, 

дозволи, вирішення конфліктів і спорів здійсню-

ються самими учасниками ринку, без прямого 

втручання, але під наглядом державного регулятора 

[10]. Ці питання знаходять відображення у правилах 

торгівлі, статутах, положеннях, які розробляються 

кожною конкретною біржею самостійно. 

В Україні товарні біржі традиційно були само-

керованими організаціями. Сьогодні майже не зали-

шилося бірж, які працюють на принципах самовря-

дування, адже в їхню діяльність втручається держа-

ва шляхом прийняття відповідного законодавства й 

створення спеціальних органів для контролю за 

їхньою діяльністю. Тому можна говорити про ство-

рення змішаного типу організації біржової торгівлі 

[9, с. 22]. Основний підхід до управління діяльністю 

товарної біржі в цьому випадку можна визначити як 

контрольоване самоврядування. 

Самоврядування як основний принцип управ-

ління діяльністю товарних бірж знаходить своє 

вираження й у створенні об’єднань товарних бірж, 

зокрема Національної асоціації бірж України. Вона 

бере активну участь у розробці пропозицій із удос-

коналення біржового законодавства, професійній 

підготовці учасників біржової торгівлі, вивченні й 

узагальненні практики діяльності бірж, проведенні 

методичної й роз’яснювальної роботи. 

Гарантіями самоврядування товарних бірж є від-

повідні положення національного законодавства. 

Насамперед це стосується заборони незаконного 

втручання органів державної влади й органів міс-

цевого самоврядування, їхніх посадових осіб у гос-

подарські відносини (ст. 6 ГК України). Рішення ви-

щих і місцевих органів державної влади й управлін-

ня, що мають наслідок невиконання й (або) завдання 

збитків сторонам біржових угод, визнаються неза-

конними в судовому порядку. Вищі й місцеві органи 

державної влади, а також їхні посадові особи, діяння 

яких спричинили невиконання біржових угод і зав-

дання збитків сторонам угоди, несуть повну відпо-

відальність і відшкодовують заподіяний збиток у 

повному обсязі, включаючи упущену вигоду. Збиток 

відшкодовується з відповідних бюджетів. 

Для залучення до біржової торгівлі великої кіль-

кості як продавців, так і покупців необхідний певний 

механізм, який забезпечував би дотримання інтере-

сів усіх її учасників. Вони повинні бути впевнені у 

тому, що ризик, пов’язаний із їх участю у торгах, 

зведений до мінімуму. Вважаємо: механізм регулю-

вання біржової діяльності потребує застосування 

маркетингових засад із урахуванням встановлених 

напрямів і завдань її розвитку в розрізі окремих 

видів біржових товарів. Даний механізм містить чо-

тири основних блоки управління розвитком біржо-

вої діяльності, сформовані на засадах маркетингу 

(рис. 4). 

Визначені блоки реалізуються через методи й 

інструменти окремих механізмів регулювання сфе-

ри біржової діяльності на основі програмно-цільо-

вого методу управління. 

Зворотний зв’язок в удосконаленому механізмі 

організований на основі інформаційного забезпе-

чення процесу регулювання розвитку біржової 

діяльності в Україні, що передбачає постійне онов-

лення та доповнення інформації блоку моніторингу, 

прогнозування й аналізу відхилень, а блок стратегіч-

ного цілеполягання включає процедури внесення 

коректив на основі попередніх процедур. 
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Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Дослідження засад форму-

вання системи управління біржовою діяльністю 

дозволяють констатувати необхідність: 

1. Створення центрального органу з питань 

функціонування товарного біржового ринку. 

2. Прийняття нової редакції Закону України 

“Про товарну біржу”, в якому визначити чіткі кри-

терії щодо створення товарної біржі; вимог до про-

фесійних учасників товарного біржового ринку, як 

кваліфікаційних, так і фінансових. 

3. Запровадження строкових біржових угод, із 

одночасним створенням клірингових установ, які 

будуть виступати гарантом їх виконання. 

У подальших наукових дослідженнях необхідно 

сконцентрувати увагу на дослідженні механізму по-

єднання самоврядування й державного управління в 

цій сфері суспільних відносин, що відповідає тен-

денціям управління торгово-біржовою діяльністю у 

країнах ЄС. 
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